

# 投资人眼中的职业素质和基因

## 简历反映不出创业者的素质

我在十多年做 VC/PE 投资的生涯里，一直在寻找成功创业者们所共有的“创业基因”。什么个人素质能导致创业成功？人们习惯于在创业者的简历上寻找答案，他们最关注学位、行业经验等能在纸上反映出来的素质。但如果只看这些，盖茨、乔布斯、戴尔等统统会被忽视，因为他们都没有大学文凭。柳传志创业之前是个四十多岁从没有过商的研究所小干部，而马云创业之前是个没管理经验没学过电脑的英文老师。

简历上的品牌和头衔常会误导人。许多大公司的高管虽有光鲜的头衔，但并不适合创业，因为大公司保守的文化和优秀的条件已经让他们丧失了创业所必需的一些在无路的地方开路的劲头。我认识的一个跨国公司的前副总裁在一个创业公司才干了两个月就离开了，首要原因之一是出差不能住五星级酒店。

可我遇到过一些创业者不愿意剪断这绳索，他们只愿意“业余时间”创业，这样三心二意的人是难以获得巨大成功的。没有创业激情便无法面对创业的巨大风险。乔布斯说，只有疯子才会创业，理智的人会因为机会小而放弃。其实当一个创业者面对未来，他所面对的并不是由历史概率决定的固定的未来，他的信念和热情会改变未来；全天下无数创业失败的先例对他并不重要，重要的是他是否做了自己热爱的事情，是否为实现自己的梦想尽了最大的努力。

那么，有了热爱创业的基因就足以成功了吗？远远不够。我认识的两位创业者都热爱创业，他们的不同结局就说明了这一点。

十多年前，他们同时看中了中国的新药研发外包服务(CRO)行业，于是创建了各自的 CRO 公司。其中甲以前是一个专业从事 CRO 业务的副总裁，他甲负责的部门专门从事 CRO 业务，在全世界有很多客户。甲非常擅长演讲，经常有大型的国际会议请他去讲。他从多个知名 VC 先后融资约 5000 万美元。

而另一位创业者乙则逊色很多。他创

业前在一个美国生物技术公司里当技术骨干，曾的人数和商业资历远不如甲。他本想帮助原来所在的公司到中国的发展业务，可惜该公司看不见中国的巨大机会，他只好出来自己干。新公司初创时很不起眼，没有像样的投资公司感兴趣，他只好自己凑了 50 万美元并接受了一家民营公司的投资作为启动资金。

甲和乙的公司有着截然不同的命运。甲的公司，他花血本买了，为了在营业额增长方面好看，他花血本买了有一个营业额但严重亏损的美国 CRO，结果无法整合。因甲一再失利，董事会只好请他离开，该公司最终被卖掉。而乙的公司借着中国 CRO 产业兴起的东风突飞猛进，成为该行业的国际知名企业，在纽交所上市，今天市值约 15 亿美元。

## 执行力来源于专注和细节

甲有着比乙光鲜灿烂得多的资历和资源，为什么他们的业绩如此出人意料呢？

甲的问题是毫无执行力，他总是十面同时出击，没有重点，缺乏专注。他几乎每周都有新计划，但执行的细节对他来说是件不屑一提的事，他缺乏足够的坚持力去对付创业中必将遇到的挫折和困难。他喜欢做表面文章，他的能量和智慧就像焰火一样，迸发出漫天炫目的光芒，却无法凝结成实物。

而乙的长项是总能把愿景变成现实。他脚踏实地，注重每一个细节，对大而空的策略嗤之以鼻。他对计划非常认真，不轻易开始计划，一旦制定就疯狂地去执行，不达目的决不罢休。

执行力首先来源于专注力。我见过的许多创业者失败是因为主意太多而非太少，他们在多个商业模式和方向中纠缠不清，我甚至曾遇到创业者在同一个商业计划书里写进几个几乎不相干的计划。没有专注力的人分不清轻重缓急，对次要但有价值的东西割舍不下。往往在做得越容易时，乔布斯回苹果后为了扭转败局所做的第一件事，不是增加产品数量，而是大刀阔斧地精简产品线。



执行力亦离不开注重细节的能力。策略必须有足以指导执行的具体计划才有意义；而愿意有足够的耐心去执行，优秀的策略才能改变现实。创业的创意虽令人兴奋，但其实际一钱不值，除非被创业者耐心地在细节上实现。乔布斯非常在乎苹果商店中把手的形状，甚至会过问自己关键演讲中的灯光布置，他这种注重细节的能力和前瞻远瞩的能力是相辅相成的。

那怎样识别有优秀“创业基因”的人呢？我曾有幸向柳传志请教如何识人。他说，不要看他嘴上怎么说，更重要的是看他怎么做，“关键是要看他的业绩”。柳传志培养出一批叱咤风云的大将，如朱立南、杨元庆等，无不是经过长期观察选拔出来的；而前面提到的乙是我遇到过的很少几个业绩总是超出预测的创业者。

我会继续寻找有着优秀“创业基因”的人，为帮助他们成就伟大的事业是我作为一个投资者的梦想。(王健)

# 创新不能忽略营销和消费者的参与

创新并不是奥林匹克运动会“赢家通吃”的模式。对于不同的国家来说，实现创新必须要实现经济的全面增长，这其中有很多因素，而且最后的结果并不是一个零和游戏，因为它是多个因素参与的游戏，其利益是可以为各方所共享的。

每个人都知道创新是支撑经济增长的引擎，但什么是创新呢？人们可能有一些误解。我曾经在硅谷等地做过一些演讲，当时，有人告诉我，创新就是生产力的提升，现场很多人都同意这个观点，但是我想，创新并不是精英人群引领的事物，并不只是技术专利的申请，或者论文发表的数量，或者你的公司在纳斯达克上市这样一些看上去很光鲜的事情。

## 科技创新

我们首先来看看科技创新。已有的科技领先有三个阶层的。比如微处理器，其最高端有物理学技术知识，终端有电路设计等技术知识，底层则有具体的生产人员。不同层面的知识和创新需要不同人员的参与，也是不同程度、不同级别的创新。最高层涉及到一些穿白大褂的科研人员，底层可能就是车间的工作人员，中间则需要一些具体的运营人员。技术的创新是需要市场营销才能实现最终成功的。以苹果 iPhone 和 iPad 为例，它们之所以成功，与其成功的原因是分不开的，它们不仅改变了零售商的竞争模式，而且在营销方面也是全新的模式。

## 营销环节创新

事实上，很多的创新项目，在创业的时候可能就忽略了营销这一个环节，而只是关注技术全面成功。我觉得消费者这个层面是非常重要的，一些经济学家和政策决策者，很多时候却忽略了消费者这个因素，但很多创新却受益者并不是生产者，而是消费者。试想一下，1985 年买 1000 万件晶体管管的本可能不到 1000 万美元，而到 2005 年就不到 10 万美元了，科技创新最大的受益者其实是消费者，消费者可以鼓励生产者进行更多创新，并承担更多风险。消费者的想法也会反馈到生产商那里，促使他们不断努力完善产品。然而，并不是说我

# 互联网时代广告营销的“正负能量”

有研究表明，过去，消费者的购买行为模型为“漏斗型”，企业可以通过各类广告和营销形式，将目标群体从普罗大众中筛选出来，并针对他们进行产品推介，最终促成消费。但如今，这种模式正在改变，消费者会暴露在一系列碎片化的市场接触点下，出现一种“忠诚度闭环”(The Loyalty Loop)，广告宣传、客户体验、评价评估等等因素环环关联，形成闭环，左右着消费行为。

例如，如果顾客要购买一款汽车，按照以往的方式，可能会是“阅读报章—实体店查看—试驾—购买”这样的线性流程，但现在，顾客可以轻易跳过企业预设的信息，从社交媒体及移动终端中获得商品信息，接触到其他顾客的评价反馈，这些先入为主的信息很容易改变预先的购买计划，也很容易消解企业劳心费神排的各类广告营销活动。

梳理目前已经出现的未来数字化营销三大关键点及难点在于：

## 第一，广告营销不确定性因素正在增加

这种不确定性一方面是由于技术发展的速度和形态造成的，另一方面则是消费者在新的媒体环境中的社交行为引发的。

传统的广告营销概念通常是垂直化、单向性的活动，广告效果产生的因素比较明晰，基本把握住就能达成起码的预期效果。但大数据时代来临后，企业、广告代理商有能力有需求去分析消费者的每一次在线行为，并可以从海量的微观数据中挖



掘出消费者的喜好、态度等信息，但互联性、个性化、社交化的环境中，每一个消费者的每一次操作都有可能成为一个变量，且数量持续增加。

试想一下，如果消费者在社交网络上进行负面投诉，而企业反应不够及时到位，那么，就很可能导致巨大损失。又或者是，企业过往的一些负面案例及报道，或者关联很小、甚至是毫无关联的其他事情，都可能成为“莫名其妙”成为广告营销活动的对冲因素，正如网络语言形容的那样：“躺着也中枪”。

## 第二，企业对消费者、广告营销活动

的控制力正在减弱

正是由于变量的增加，广告营销活动被变量全方位包围，企业已很难像过去那样，有十足的把握控制住广告传播效果的酝酿、发酵和爆发。

消费者的自媒体行为、社交化交流，会使广告营销面临变化。但遗憾的是，企业、广告代理商不仅不能控制住这些不确定性的增加，也无法向过去那样引导舆论走向、抑制住它们的负面作用，反而因此倍增工作量。消费者的个案，几句负面评价，有可能产生蝴蝶效应，形成“燎原之势”。已经出现的所谓“网络公

## 用户提供了更多选择，因此，广告业更多关注到各个网站的用户群体与自身客户群体的帮助下，广告主可以追踪到与自身客户定位相似的网站，从而追踪到广告投放效果，互联网广告由粗放时代进入精细化时代。

我们常常说移动互联网与互联网的最大不同在于其终端化、个性化和碎片化，其实这三化说白了就是“私有化”：作为展现移动互联网的终端，手机和 iPad 已属于私人用品，与广播、电视、报纸和网络相比已经没有任何公共属性可言；人们在移动互联网上的需求也就完全是个人式的，对于自己不感兴趣的内容，根本不会容忍出现在自己的手机上；而碎片化一般是指使用时间的不连续性，则更是“私有的”，你想想都是碎片化时间了，还不是自己的么，这完全是自己的时间。

## 移动互联网时代到来

从逻辑上说，“私有化”的东西一定具有强大的排斥性，这是人性使然。因此我们可以说从互联网到移动互联网的服务模式已经发生了深刻变化：互联网 1.0 时代是“信息聚合”模式；互联网 2.0 时代是“信息细分+服务”模式；而到了移动互联网时代，已经完全是“信息服务”模式。

广告在移动互联网的介入过程必须变得十分巧妙，以避免对用户的私人空间形成干扰，在移动互联网广告必然不会成为收入来源的主角。所以，在移动互联网时代，我们提供的只能是服务、服务、服务。

从新闻客户端的几个发展阶段，我们可以清晰的发现这一脉络。最早的新闻客户端都是各个网络媒体将自己的内容聚合到 APP 中，然后借助自身的品牌进行推广，很多新闻客户端或门户网站，而后来，我们发现新闻客户端不甘寂寞，除了将自己的内容整合，还做起社会化广告，这样，我们只用一个客户端就可以看到，我感兴趣的媒体和内容了，那么我就不会下载 N 个同样功能的客户端了。

当微信出现后，人们发现腾讯的这盘棋更大，它像运营商，可以短信、实时通话；它像微博可以沟通分享；它像报刊亭，传统媒体来了，自媒体也来了；它像平台服务商，企业可以利用它提供完善的售后服务；它还可能像电商，人们可以在上面做生意；它还会像更多东西，只有你想不到，没有做不到……

那么，你的手机里还用装其他东西么，反正对于笔者来说，现在的“碎片”时间基本上都被微信给占了。因此，移动互联网入口必然是那些优秀的平台化产品，广告的空间因此被有形的压缩了。

综上，传统的硬广告之于移动互联网已经不再是牢靠的商业模式，它必将被创新的服务模式所代替。(王镛)

# 移动时代 只有想不到没有做不到

## 互联网 1.0 时代

商业模式的发展随着商业社会的发展有着自己独特的运行规律，虽然也会有很大的偶然性和随机性，但是，从过往中还是可以窥见一些端倪。

在谈论这个问题的時候，我们需要回顾一下历史。1997 年网景浏览器市场占有率是 72%，而此时的 IE 的占有率仅仅是 18%（而且是微软捆绑推广的前提下）。在这之前两年，当微软员工给比尔·盖茨看网景浏览器时，盖茨马上意识到浏览器作为 Windows 的捆绑服务进行推广，而网景依然将浏览器视为软件在销售。

在网景公司推出网景浏览器的 1995 年，互联网的内容还非常少，如果企业把这部分内容在其软件中做个聚合，也就不会有雅虎什么事了。网景一直在固守着旧有的商业模式：卖软件抓用户，而忽视了浏览器的用户实际上是互联网用户。

网景是互联网 1.0 时代的殉道者，而雅虎这个借助早期浏览器建立起来的免费的内容聚合服务平台，在之后十年内赚的盆满钵满。向互联网用户免费，向广告客户收费的互联网商业模式在互联网 1.0 时代固化下来，影响直至今天。

而正是雅虎这个互联网时代的第一个佼佼者、弄潮儿，在面对互联网 2.0 时却

## 如今，移动互联网方兴未艾，很多人把它视为互联网在移动终端上的延伸，如果说移动互联网兴起之初以此来看待的话还说得过去，那么两三年后的今天，再将移动互联网看作互联网的延伸，已经不合时宜了。

又一次成为被赶超者。互联网 2.0 最沟通的是提供了一个开放的平台，让用户可以在平台上开发自己的应用，包括内容资讯、产品销售、应用程序等等，并将其提供给其他用户使用。

## 互联网 2.0 时代

在互联网 2.0 时代，广告还是互联网产业的最重要收入来源，但也发生了更多细微的变化：由于用户与互联网本身的互动加强，门户网站不再是互联网的唯一入口，互联网内容的广度增大、深度细分，为

